

# 是否强制、如何购买、谁来监管？

## ——权威部门回应个人养老金焦点问题

国务院办公厅日前印发《关于推动个人养老金发展的意见》，受到百姓高度关注。是否强制、如何购买、谁来监管？4月25日召开的国务院政策例行吹风会上，相关部门进行了权威回应。

### 是否强制购买？ 与基本养老金有何区别？

“与基本养老保险由国家强制实施不同，个人养老金由个人自愿购买。”人社部副部长李忠说，企业年金、职业年金是由用人单位及其职工建立、共同缴费，但个人养老金只由个人缴费。

根据意见，个人养老金制度属于政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度。参加了基本养老保险的劳动者，就可以参加个人养老金制度，国家给予税收优惠政策支持。

据李忠介绍，我国多层次养老保险体系主要由三方面构成。第一支柱是基本养老保险，为主体部分，截至3月末，参保人数已达到10.3亿人。第二支柱是企业年金和职业年金，截至3月末，参加职工达7200万人。第三支柱是个人养老金和其他个人商业养老保险业务，此前还没有相应的制度安排。

“这次个人养老金制度的实施，是适应我国社会主要矛盾变化，满足人民群众多层次多样化养老保障需求的必然要求，有利于在基本养老保险和企业年金、职业年金基础上，再增加一份积累，职工退休后能够再多一份收入，进一步提高退休后的生活水平。”李忠说。

他表示，个人养老金的缴费，全部归集到个人账户，完全积累。参加人达到领取基本养老金年龄等条件后，可以自己决定按月、分次或者一次性领取个人养老金，转入社会保障卡银行账户后自由支配使用。

参加人可用个人养老金购买符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品，并承担相



4月25日，国新办在京举行国务院政策例行吹风会 新华社发(刘健 摄)

应的风险。“买什么、什么时候买，都由参加人自主选择、自主决定。”李忠说。

### 如何开户缴费？ 怎样选择投资产品？

个人养老金怎么缴，收益怎么看，个人账户是关键。

按照制度设计，参加个人养老金需要开设两个账户。一个是在信息平台开设个人养老金账户，用于信息记录、查询和服务等，另一个是在银行开立或指定个人养老金资金账户，用于缴费、购买产品、归集收益等，两个账户相互唯一对应。

参加人可以通过国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台、电子社保卡、掌上12333、商业银行等多个渠道开设，其中，通过商业银行可以一次性把两个账户开好。

“实行个人账户制能够方便个人操作，更加直观地体现个人权益，为参加

人提供完整记录和服务。”人社部养老保险司司长聂明隽说。

他表示，买一种还是买多种金融产品，实行什么样的投资组合，都可以在这个资金账户中完成，不用跑多个金融机构。参加人的每一笔缴费、投资等信息，都由个人养老金账户记录；税收优惠政策的享受、领取时个人养老金的转出，也都是以个人养老金账户为基础，可实时查询的。

在金额和投资周期方面，参加人可以自主选择全程参加还是部分年度参加。起步阶段年度缴费上限为12000元，只要不超过这个额度，参加人可以自主决定缴多少，本年度内既可以选择一次性缴纳，也可以选择多次缴纳。

聂明隽透露，随着经济社会的发展、人均居民可支配收入的增加，未来会适时逐步提高缴费上限。下一步，人社部和相关部门将发布个人养老金实施办法和其他配套文件，进一步明确、细化操作流程和参与标准。

### 谁来监管？政策何时落地？

记者从吹风会上获悉，人社部和财政部对个人养老金账户设置、缴费上限、待遇领取等制定具体政策并进行运行监管，金融监管部门对个人养老金相关经营活动和产品的风险性进行监管。

“我们将选择部分城市先试行1年，再总结推广。同时会同相关部门抓紧制定相应的配套政策，做好信息平台的对接测试。”李忠说。

一系列配套政策正在紧锣密鼓地制定当中。

银保监会人身险部二级巡视员王宏鹤表示，银保监会正在研究制定商业银行个人养老金业务管理办法、保险机构开展个人养老金业务相关政策等，明确资金账户规则和相关金融产品管理要求。

“个人养老金账户锁定到退休，目的是体现养老属性，使个人投入资金真正用于养老保障。”王宏鹤说，监管部门将鼓励金融机构推出更多有利于养老金稳健增值的产品，探索通过长期投资、价值投资为参与人提供合理回报。同时也将加强对相关金融业务的监管，严厉打击违规行为。

证监会机构部副主任林晓征表示，证监会将抓紧出台个人养老金投资公募基金配套规则制度，完善行业基础设施平台，持续加强机构和从业人员监管，推动提升管理人管理能力和规范化运作水平，强化投资者保护，保障养老金投资运作安全规范，促进个人养老金高质量发展。

“在推动个人养老金制度尽快落地的同时，我们将牢牢守住确保基本养老待遇按时足额发放这一底线。”财政部社会保障司副司长郭阳说，今年将继续提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金水平。目前正在抓紧落实，争取把增加的待遇尽早发放到位。

(新华社北京4月25日电)

## 宝丰农商银行召开青年员工座谈会

本报讯 4月24日下午，宝丰农商银行在总行二楼会议室召开“提能力转作风 讲奉献 谋发展”专题座谈会。总行班子成员和各支行、部门青年员工代表共38人参加。

在近3个小时的座谈中，参会人员紧紧围绕“后清收时代”宝丰农商银行

“目标是什么”“应当怎么办”“我要怎么干”的主题进行了深刻思考，从不同角度为改革发展建言献策，为下一步改革发展工作提供智力支持。

班子成员也围绕会议主题、结合分管工作以及会上所听所想作了简要发言，要求青年员工坚定理想信念，在

学思践悟中不断增强本领，在求真务实中锤炼过硬作风，并希望他们以积极向上的工作激情、甘于平凡的高尚情怀、求真务实的工作作风、敢于担难担险的过硬本领，在宝丰农商银行的高质量发展中实现自身价值、放飞青春梦想。

(齐曼丹 张伟伟)

## 鹰城农商银行新区支行： 弘扬五四精神 争当青年先锋

本报讯 近日，鹰城农商银行新区支行党支部组织召开五四青年节座谈会，向支行青年员工表达美好祝愿，向广大干部员工在“开门红”活动中无私的付出表示衷心感谢和祝福。

会议开始，该支部青年员工代表带领大家回顾了五四运动的历史。随后，支部全体党员干部和青年员工们结合自身实际，就读书学习、成长经历、工作体会等进行了充分的交流。

与会青年员工表示，在今后的工作和生活中将做到：一是树立远大志向，提高政治站位，继承和发扬“五四”精神，勇于担当奉献。二是加强理论学习，练就过硬本领。三是转变工作观念，提升服务理念。要坚持正确的激励导向，传承红色基因，不断加强作风建设，积极转变工作观念，在平凡的工作岗位上积极开拓进取，展现出青年昂扬向上的精神风貌和奋发有为的工作状态。

(王斐斐 景雁)

## 汝州农商银行为货运物流“加油”

### 投放专项贷款3600多万元

4月25日，一辆豫D牌照货车满载货物从汝州市出发，开往洛阳。

“前段时间疫情形势紧张，我的货车小，拉一趟顾不住本，多亏农商银行给我贷了8万块钱，俺才能换了新货车。俺这几天看新闻，说政府开会帮助咱物流行业，俺跑着更有劲儿啦。”货车司机尚向利谈起未来，眼中满是希望。

近日，汝州农商银行积极发挥地方经济主力军作用，投放资金活水，有力保障货运物流行业持续焕发生机。

小额贷款输活水，延伸行业末梢。该行聚焦货车司机资金需求，简

化贷款手续，优化审批流程，运用线上贷款申请一体化平台，发放“征信e贷”，用小贷贷款的广辐射性和覆盖面精准投放资金，有效解决货车司机资金困境，播撒金融甘霖，润泽货运物流行业末梢，注满“油箱”，加大“马力”，全力支持货运物流畅保通。

信贷政策纾企困，夯实腰部力量。针对受疫情影响的货运物流企业，该行加大信贷投放力度，在严格遵守贷款审批流程的前提下，筛选优质企业，提供资金支撑，为暂时面临困难的企业打下“强心剂”，增强企业经营信心，有力保障后疫情时代货运不脱

节、物流不断档。

做优服务深融资，金融活水赋能。该行全方位响应保障货运物流畅通号召，赋能货运物流信息平台，维护网络货运生命周期平稳过渡，为信息平台公司提供“建设原料”，从而继续实现供应商、物流公司和货车司机之间的高效对接，发挥互联网优势，加快资源协同整合，优服务，深融资，让金融活水浇灌物流行业帮扶闭环。

截至目前，汝州农商银行共投放货运物流行业专项贷款3600多万元，全力支持货运物流行业稳健发展。

(程曼玉)